

长春社会保险



2025年第22期简报

推动业务经办与基金预算深度融合

——长春地区机关保制度衔接清算与预算编制培训纪实

为全面提升长春地区整体机关事业单位养老保险基金预算编制的科学化、规范化水平，合理优化业务经办与基金预算相融合，强化机关保与企职保两大制度间的衔接经办能力，我局机关事业单位养老保险于10月16日成功举办长春地区专题培训。本次培训聚焦“机关保与企职保待遇衔接清算”及“2026年度机关保预算编制”两大核心议题，面向长春地区负责机关保预算的综合、财务、业务部门及具体业务经办人员，通过能力建设驱动业务提质增效，以坚实的基金预算保障制度长远发展。



培训直面经办实务中的难点与堵点，特别是“中人”待遇计发过程中因企职保参保经历导致的业务停滞问题。课程通过系统梳理基金运行逻辑、优化预算编制方法，对跨制度重复参保的待遇衔接、关系清理等关键流程进行了深入解读。重点阐释了衔接操作办法中基金垫付的创新应用，并围绕待遇清理、关系转移、待遇统计等实操环节，明确了标准规范与风险防控要点。结合案例剖析、流程演示与现场答疑，培训有效厘清了业务操作的模糊地带，统一了审核标准，为基层经办人员提供了清晰指引，获得了参训人员“针对性强、实用管用”的普遍好评。



社会保险养老保险基金预算是保障制度平稳运行的“生命线”。本次培训着重强化了预算编制、执行、分析与调整的全过程管理能力。课程详细解析了预算编制的政策依据、方法技巧及核心指标的内在逻辑，突出强调了预算结构与业务实际精准匹配的重要性。通过系统学习，相关人员进一步提升了基金收入预测的精准性、支出控制的合理性以及对预算绩效管理的深刻理解，为构建更加科学、合理、可持续的养老保险预算结构奠定了坚实基础。



通过此次培训，全体人员深化了认识，凝聚了共识：必须将预算管理理念深度融入日常经办，形成“以预算促规范、以规范提效能”的良性循环，最终实现“业务规范保障预算精准，预算精准驱动业务发展”的协同格局。下一步，我处将扎实推动学用转化，持续巩固培训成效，将学习成果切实转化为提升经办服务水平、保障基金安全稳健、推动社会保险事业高质量发展的强大动力。

(机关事业养老保险处投稿)

社保服务进万家 惠民援企暖人心

——绿园分局走进中石化企业宣传社保政策

为深入贯彻“社保服务进万家”活动精神，切实提升社保政策知晓度与覆盖面，将惠民利企政策精准送达企业与职工，绿园分局于2025年10月24日组织业务骨干，走进中国石化东北油气分公司，开展了一场内容丰富、针对性强的社会保险政策宣讲活动。本次活动旨在零距离服务企业职工，现场答疑解惑，确保社保政策落地生根，取得显著成效。



一、精心筹备，确保宣传精准高效

为确保此次进企业宣传活动取得实效，绿园分局在活动

前期进行了周密部署与精心准备，主动与中石化相关部门对接，了解企业在社保参保、缴费、待遇申领等方面存在的共性问题及职工普遍关心的热点问题，如养老保险关系转移接续、工伤保险认定与待遇、失业保险金申领条件等，为精准宣传奠定基础。抽调核心业务骨干力量，组成政策宣讲团，确保政策解读的权威性与准确性。围绕企业及职工需求，提前准备《社会保险知识卡》《吉林省社会保险小程序操作指南》《长春社保 AI 咨询操作指南》《长春市社会保险领取待遇资格认证操作指南》《各险种热点问答》等宣传资料，内容简洁明了，重点突出，便于职工理解和后续查阅。



二、现场宣讲，政策解读深入浅出

活动当日，宣讲现场气氛热烈，秩序井然，宣传采取“现场咨询+互动答疑”相结合的方式，力求覆盖不同职工群体

的需求，提升宣传的广度与深度。设置专门咨询台，企业管理人员就单位社保缴费申报、稳岗政策申请等进行了咨询；广大职工则纷纷就个人账户查询、缴费年限计算、退休待遇预估、社保小程序应用等具体问题踊跃提问。我分局工作人员均耐心细致、一一予以解答，直至提问者完全理解。对于部分现场无法立即解决的复杂个案，详细记录了联系方式，承诺后续跟踪反馈，现场互动持续近1个小时，气氛活跃，反响热烈。



三、社企联动，社保政策入脑人心

通过本次“社保服务进万家”走进中石化宣传社保政策活动，社保政策覆盖面有效扩大，通过面对面的交流，直接将最新的社保政策送到了企业，有效打通了政策宣传的“最

后一公里”。据统计，本次活动共接待企业管理人员及职工咨询约 150 余人次，发放各类宣传资料 1000 余份。现场解答了大量关乎职工切身利益的社保问题，消除他们在参保、缴费、待遇享受等方面的困惑和误区，增强其依法维护自身社保权益的意识和能力。活动不仅宣传了政策，也听取了中石化及其职工对社保工作的意见和建议，为今后进一步优化服务流程、提升经办效能提供了参考。

下一步，我分局将继续秉持“以人为本、服务至上”的理念，不断探索和创新政策宣传方式方法，计划将此类活动常态化、系列化，逐步覆盖辖区内更多重点企业和人群。我们将持续聚焦企业和群众的急难愁盼问题，不断提升社保政策的透明度与经办服务的便捷度，努力让社保惠民阳光照亮更多企业与职工，为构建和谐劳动关系、促进经济社会发展贡献社保力量。

（绿园分局投稿）